

德化县国宝乡南斗村——

生态美 以艺术振兴乡村“小切口” 推动共同富裕“大场景”



生态文明建设关系中华民族永续发展。习近平总书记指出:“绿水青山就是金山银山,我们过去讲,既要绿水青山又要金山银山,实际上绿水青山就是金山银山。”

革命老区村南斗,曾因陶瓷制造业兴盛,在上世纪八九十年代成为德化县闻名遐迩的“亿元村”“小香港”,过去20年,在瓷厂关停、“小县大城关”等背景下,南斗村常住人口一度仅有200多人。这几年,南斗村借乡村振兴之风,唤醒乡村沉睡资源,采用“乡村+治理+艺术+美学”的模式,大力推进研学农旅产业发展,过去寂寥乏人问津的老旧山村,如今已化身为研学旅游的网红村。

□融媒体记者 张晓明/文 陈小阳/图 (除署名外)

点亮文化内涵 唤醒沉睡资源

金秋时节,云天飒爽。藏身于戴云山麓的南斗村,古厝依山傍水,溪水清澈见底,白鹭展翅田间。一波又一波考察团的到来,让南斗村党总支书记林德颂忙得不可开交。

从乡企鼎盛到乏人问津再到游人如织,南斗村这儿的蜕变让林德颂仿佛看到了当年南斗村的“辉煌”:“上世纪80年代,是南斗陶瓷乡镇企业鼎盛时期。全村共有8家陶瓷厂,陶瓷技术工人1000余人,产品远销欧美、东南亚等国家。”2002年,南斗瓷厂关停后,村子里的人陆续走出大山,户籍2200人的村庄常住人口仅200多人,南斗村开始沉寂。一直到2021年,福建省教育厅派驻南斗村党总支书记林曦的到来,打破了这片沉寂。

乡村振兴,产业发展是关键。面对南斗村产业底子薄、人员老弱化的发展困境,“发展什么产业才能强村富民?”这是林曦时刻放在心上的问题。

林曦带着村“两委”赴浙江杭州、宁德屏南等地学习文化振兴经验,邀请清华、大



会籍首个红色主题的3D稻田画“南斗风云”(许华森 摄)



▲书画名家慕名而来常驻

▲南斗村吸引来研学旅游团

省农科院等近百名专家进村把脉,经过多方论证,以红色研学农旅为特色产业的“一心三区”研学农旅综合体发展蓝图应运而生。

不过,不少人对此表示怀疑:“南斗村没啥看点,也没吃住配套,研学农旅怎么做?”林曦在党员大会上道出他眼中南斗的独特优势:“南斗有戴云之战革命遗址,有竹海梯田,曾是陶瓷乡镇企业‘明星村’,存有数十栋‘戴云山筑’民居……”

在县、乡各级指导推动下,南斗开启了规划设计先行、与建设运营并进的弯道超车路。

保留乡土神韵 紧跟现代潮流

喊破嗓子,不如干出样子。

村“两委”重点组织起南斗片区文化资源整理开发,将沉睡多年的乡村资产资源唤醒。多方联系专家,挖掘整理了“戴云之战”革命史实及功绩,设计打造“南斗风云”红色主题景观稻田,助推完成“戴云之战革命历史陈列馆”、凤美堂等修缮建设,建成了溪口窑柴烧共享基地。同时,积极向上争取资金1600余万元,为南斗村建成游客服务中心、宿溪南斗民宿、农家美食坊、陶瓷文创空间、共享书院、1.5公里亲水栈道等

项目,完善研学农旅产业配套基础设施,推动南斗村成为省、市级的研学实践教育基地、高校书画写生基地和红色研学目的地。

记者走访看到,经过一番修缮改造后,陶瓷厂修旧如旧,白墙灰瓦下,完整梳理了德化陶瓷乡镇企业的发展历史,保留的电、油混烧窑炉上,堆砌着式样美观、纹饰精美、釉色鲜亮的瓷器。

2年多来,“研学+红色”等四大主题研学课程及线路在探索中逐步清晰;陶瓷手作、素质拓展、农产品展销等多种业态也如雨后天春笋般涌现;农事采摘节、稻梦趣玩节、重走游击路等活动,更是为南斗带来了前所未有的关注度。

乡村要发展,村容首先要美化。村“两委”不厌其烦地入户宣讲,引导村民将乡土文化融入人居环境整治,保持乡村原有建筑和村落格局,保留公共记忆景观。累计绿化村道沿线5公里,更换篱笆6公里,收储修缮古厝22栋。“家门口比公园还美,休闲健身还能娱乐。”村容村貌焕然一新,群众有口皆碑。南斗村成为2022年泉州市“五个美丽”建设现场观摩点。

南斗村加快从卖产品到卖文化、卖风景、卖体验的产业升级,并与高校师生合作推出短视频等,展示乡土文化之韵,吸引了众多城市消费群体。

唤来外地人才 唤回本村能人

开展艺术乡建,持续推进振兴发展。

“研学+”旅游助力南斗村打造文旅新业态,推动整个片区农业、文化、研学、旅游等资源有机整合、串联成线。“我们正全力建设南斗片区研学康养农旅综合体。”据林德颂介绍,目前已有福州大学、福建农林大学、泉州工艺美术学院等50多所院校在南斗设立了书画写生、红色文化教育等实践实训基地。瓷云丰碑、戴云登高、南斗印记、风铃谷……用当地废旧瓷片、瓷器经设计布置成别具一格的微景观,就是集美大学环境设计专业的大学生为南斗村“变废为宝”量身订制的。

风景优美、清静深幽的南斗村,在吸引大学生前来实践的同时,还吸引了许多艺术家前来创作,有的甚至住下来,与当地村民携手创作。

今年61岁的职业书画家张大石,来自山东临沂,擅长水墨画,已在南斗村生活了一年多时间。“这里山好、水好、人也好。”说起选择在南斗村住下的原因,张大石先生笑呵呵地说,“一来就喜欢上了。”南斗村也特意给张先生提供了场所,设立大师工作室,方便他居住、创作。“这里的村

民也非常热情,经常送菜给我。”

据林德颂介绍,除了张大石常驻南斗外,中国人民大学画院导师、军旅书画家相恒民也常驻南斗创作。目前,村里已流转几栋古厝,改建为大师创作室和陶瓷书画教学基地。未来,还将开展公益陶瓷彩绘和书画教学等。

文旅产业连片发展,也为当地村民提供了新的就业机会。南斗村村民陈能解通过家门口就业,一天收入120元至180元,一年就能增收数万元。不仅如此,乡村人气也在重新聚集,一批外出能人返乡投资,陈国平正是其中之一。因对南斗旅游发展前景看好,陈国平拆除老宅建了一座戴云山筑风格的精品民宿。

这些年,通过持续推进高校与优秀艺术家驻村结对,开展艺术乡建,南斗村艺术气息更加浓郁,“小桥流水古朴静谧”的田园风光更加秀美,知名度和美誉度明显提升,也为当地村民增收增收创造条件。依托良好的生态环境,南斗村走出了一条以艺术赋能乡村“小切口”,推动共同富裕“大场景”的发展路径。

扫码观看专题片



新人情定“久久” 树立婚嫁新风尚

本报讯(融媒体记者陈灵 杨泳红 通讯员李惠琼 文/图)9月9日,谐音“长长久久”,不少新人选择在这一天领证结婚。9日上午,在南安市政务服务中心婚姻登记处,10对新人参加“山盟海誓·爱在南安”颁证活动,集体宣读结婚誓言,接受移风易俗倡议,以此为起点开启新的人生阶段。

“抵制低俗婚闹、天价彩礼、大操大办、铺张浪费的陋习,培育和践行社会主义核心价值观是时代的主流,希望大家以身作则,做新时代移风易俗的先行者……”活动中,新人代表宣读移风易俗倡议书,她和丈夫陈澹圳都是移风易俗的践行者。两人去年5月相识相恋。“作为政府部门工作人员,我们更应支持移风易俗工作。决定要结婚后,我们想践行‘零彩礼’。”程某是江西姑娘,她坦言,老一辈人在婚俗方面仍有传统思想,当她把这个想法告诉父母时,得到了父母的尊重和支持。“他们不想因为

彩礼给这个新组建的小家庭带来压力,只希望小家庭能过得幸福。我也会发挥自己的力量去宣传、影响更多人践行移风易俗。”陈澹圳是一名退伍军人,他表示,“零彩礼”并不代表不用付出,而是会靠自己的努力和打拼,扛起一个新家庭的责任。

当天,南安市尚好社会工作服务中心党支部书记陈兵还为新人带来“爱的五种语言”微课堂,帮助新人增强夫妻有效沟通技巧。南安市民政局局长陈贵明介绍,接下来,该局婚姻登记处将采取提前发布、自愿报名的方式,每个月集中开展一次“山盟海誓·爱在南安”颁证活动,在活动中常态化开展集体宣读结婚誓言、移风易俗倡导、家庭教育微课堂等,增强新人仪式感、责任感,引导广大青年树立正确的婚姻观,承担起婚姻家庭的责任,提升婚姻生活的幸福感,并引导新人持续深化移风易俗,倡导婚事新办、简办的社会文明新风。



10对新人用实际行动践行婚嫁新风尚

泉州市深化精神文明创建

公交司机送伞 情暖外地游客

本报讯(融媒体记者苏凯芳 通讯员黄春娜 陈俊茹)近日,泉州公交总经理信箱收到一条来自福州旅客柯女士的特殊留言。她表达了对11路驾驶员赖冰水师傅深切的感激之情,对他的热情服务和送伞善举表示赞扬。

原来,8月28日下午,柯女士与老伴携外孙女前往泉州海丝野生动物世界参观游览,不料到达时天色骤变,乌云密布。面对突如其来的天气变化,柯女士一行决定调整行程,转而前往动车站以便提前返程。匆忙之际,他们搭上了赖冰水师傅驾驶的11路公交车。面对柯女士关于如何换乘至泉州站的询问,赖师傅不仅耐心细致地解答,还细心提醒他们注意有没有错买到高铁站的车票。即将到站时,天色更黑了,雨水的脚步越来越近,赖师傅注意到柯女士一家三口均未携带雨具,且孩子还年幼,便拿出自己的雨伞慷慨相赠。

对于柯女士的感谢,赖师傅表示:“大家来泉州游玩,我作为公交司机,不过是做了力所能及的小事,希望能为你们的旅程增添一份温馨与便利。”

反诈中心预警:网遇优质异性 谨防诈骗分子

在诈骗案件中,“杀猪盘”已是比较“传统”的诈骗手段,但即便反诈宣传持续深入,仍然有人上当受骗。前段时间以来,我市发生多起“杀猪盘”骗局,受害人损失不小。就此,泉州市反诈中心发布预警,提醒市民尤其是单身女性防范此类诈骗。

□融媒体记者 廖培煌 通讯员 白炳昕 实习生 洪锋锋

案例 网遇“优质男”被骗36万元

不久前,市民林女士在一交友软件上认识男子刘某。刘某聊天时嘘寒问暖,展示的照片又阳光帅气,不禁打动了她。此后,刘某还“无意间”透露自己在金融行业的“成绩”,这让她倍感倾心。很快,她答应与对方交往。

一天,刘某以经营外贸电商店铺为由,提供资金让林女士下载网址开户,帮忙“走账”避税。第一次,她试着充值3000

多元,两天后提现4600元。随着充值金额越来越大,她每次都顺利提现更多,于是对刘某渐渐放下戒心。

后来,刘某提出要“走账”18万元,这一次,他找借口让林女士先垫资。两三天后,她发现提现不了,被告告知因信用分不够,需要再充值36万元。她发现自己只有18万元左右,遂联系刘某,对方表示自己可以提供18万元。就这样,她又再充值18万元存入平台,最终还是提现不了。这时,她才感觉被骗,于是报了警。

解析 套路老旧却“温柔”难挡

“这就是近年来席卷各地的‘杀猪盘’典型案例。”泉州市反诈中心民警介绍,此前全国各级反诈中心、公安机关高频率发布“杀猪盘”诈骗的预警及案例,但仍然有不少单身人士受骗。

泉州市反诈中心民警详细分析了

目前“杀猪盘”的诈骗套路。

第一步:物色目标、打造人设。诈骗分子通过各种网络社交工具物色诈骗对象,再根据作案对象的情感需求,打造适合的“人设”与受害人交流。

第二步:获取信任、建立关系。诈骗分子根据固定的剧本套路,利用甜言蜜语对受害人进行无微不至的关心,通过聊天、朋友圈掌握并迎合受害人的爱好、习惯,令感情迅速升温,在网络上建立恋爱关系。

第三步:诱导投资、大量投入。建立关系以后诈骗分子便会利用受害者的信任向其推荐诈骗团伙自己搭建的博彩、投资类平台,以自己掌握漏洞、能控制后台为由怂恿一起投资。指导受害人投入小额资金试水,令其少量获利,利用贪念不断培养和加深受害人“赌徒心理”。

第四步:无法提现、销声匿迹。当受害人逐渐投入大量资金后,就会发现平台无法提现。骗子还会诱骗受害人继续充值,

谎称可以提现,目的就是榨干受害人身上“最后一滴血”。

提醒 网络投资推荐一律拒绝

“对网友或网恋对象推荐的投资、炒币、网络赌博、刷单等要保持警惕,一律拒绝。”泉州市反诈中心民警提醒,网上交友需谨慎,不要被骗子的花言巧语与表面行为所迷惑,务必认真核实甄别对方身份,不能对方说什么、炫什么就信以为真;守紧自己的钱袋子,不要轻信稳赚不赔、低投入高收益的理财局;不要有侥幸心理,以为对方会心慈手软,跟你谈真感情,一旦发现疑似骗局的苗头,及时报警。

此外,个人银行卡和电话卡不得出借、出租、出售给他人使用。不要轻信陌生链接、不扫描不明二维码、不下载不明APP,避免陷入诈骗陷阱。

党员干部学急救

昨日,中共泉州市委市直机关工委联合泉州市红十字会,在东海行政中心会议中心201室举办“志愿情·党旗红”红十字急救技能公益培训。来自市委文明办、市人社局、市总工会等91名党员干部参加学习训练并通过考核,进一步提升自救互救能力和防灾避险技能,以便在今后的应急处置突发事件中更好地发挥党员干部的先锋模范作用。(融媒体记者苏凯芳 通讯员吴兰兰 文/图)

